

# 且增列单：情系雪域 丹心铸魂



人物档案

且增列单，藏族，1991年1月生，现任西藏山南羊湖建设集团有限公司党总支书记、副董事长、总裁，西藏自治区人大代表，全国工商联青委会委员，西藏自治区浪卡子县政协常委，“全国五一劳动奖章”获得者，2017年全国脱贫攻坚农民企业家，2017年7月被评为德耀中华第六届全国道德模范候选人，同年11月获得第六届全国道德模范提名奖。

习近平总书记在《扎实推进共同富裕》一文中鼓励勤劳创新致富，为新发展阶段扎实实现共同富裕指明了重要方向，实现共同富裕要靠共同奋斗。从脱贫攻坚到乡村振兴到共同富裕，如何接力奋斗，行在前列，干在实处，需要一大批扎根改革发展前沿的创业型实干家。

西藏自治区人大代表，西藏山南羊湖建设集团有限公司党总支书记、副董事长、总裁且增列单十年如一日，就是这样一位扎根雪域高原，带领一方百姓艰苦创业、造福桑梓、脱贫攻坚、共同富裕的新时代杰出企业家代表。

多年来，且增列单以其突出贡献，先后荣获“全国五一劳动奖章”“西藏自治区就业创业工作先进个人”等荣誉称号。

## 党建铸魂 人民至上

西藏山南羊湖建设集团有限公司始建于1989年，前身为浪卡子县白地乡扶贫建筑队，先后更名为浪卡子县扶贫建筑队和西藏山南发达建筑有限责任公司、西藏山南羊湖建筑工程有限公司等，2018年正式更名为西藏山南羊湖建设集团有限公司。

作为新时代优秀的创业型企业家，且增列单始终将党的思想建设和组织建设摆在民营企业发展的核心地位。

习近平总书记在中央第七次西藏工作座谈会上讲话强调，面对新形势新任务，必须全面贯彻新时代党的治藏方略，坚持统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，坚持稳中求进工作总基调，铸牢中华民族共同体意识，提升发展质量，保障和改善民生，推进生态文明建设，加强党的组织和政权建设，确保国家安全和长治久安，确保人民生活水平不断提高，确保生态环境良好，确保边防巩固和边境安全，努力

建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏。

围绕学习贯彻中央第七次西藏工作座谈会精神，总支书记且增列单作以《不忘初心、牢记使命；我与企业共成长，壮大企业助脱贫》为主题的党课。组织公司全员认真学习习近平总书记重要讲话精神，结合工作实际深入思考，切实把思想和行动统一到党中央关于西藏工作的战略部署上来，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，推动新时代西藏长治久安和高质量发展。

中国共产党百年华诞之际，且增列单组织全体党员和员工认真学习习近平总书记“七一”重要讲话精神，积极开展“知党恩、感党恩”主题教育活动；举行热烈庆祝西藏和平解放70周年暨喜迎中国共产党建党100周年文艺汇演活动；组织开展西藏新旧社会对比活动，带领党员干部参观西藏百万农奴解放纪念馆等，通过新旧对比，进一步凝聚全员爱国敬业奉献之心，众志成城共同奋斗，为西藏繁荣稳定发展，为党的二十大胜利召开献礼。

多年来，在且增列单带领下，公司始终将党的建设作为一项中心工作常抓不懈，紧扣公司改革发展实践以及民生福祉，加强全体党员的党性锻炼和党的组织建设。在各级党委政府的深切关怀和社会各界鼎力支持下，经过十几年艰苦奋斗，公司日益发展壮大，社会影响力日益提升，经济效益持续增长，发展后劲不断增强，发展成为一家设备完善、功能齐全、基本形成半机械化操作程序的非公企业；发展成为具有二级建筑资质、二级古建筑物维修保护和三级路桥工程、水利水电、市政工程以及道路普通货物运输资质的以建筑业为主，以房地产业、旅游景区开发、宾馆、房屋租赁、百货批发、五金建材销售、土特产品、工艺品、畜产品、民族服装销售、农副产品收购及销售、富通道路运输产业为辅的多种经营公司。公司下辖西藏拉姆拉错旅游开发有限公司、西藏嘎拉钢网实业有限公司、山南羊湖商贸有限公司等3个分公司。公司现有总资产13.6亿元，总注册资金1.6亿元，公司固定员工5986人，其中80%以上员工为农牧民群众，就业高校毕业生38名。目前，公司有1个基层工会和1个团组织，1个党总支，90名党员，党员队伍进一步壮大，党组织在非公企业发展中的政治核心作用日益加强。

公司凭借经济社会效益并重和全面发展的优异成绩，被国务院扶贫开发领导小组授予“全国扶贫开发先进集体”，2016年被评为全区“百企帮百村先进企业”“山南市民族团结进步模范集体”“浪卡子县民族团结进步模范集体”“山南市非公经济先进党支部”；连续6年荣获“浪卡子县纳税大户”称号；2017年被评为自治区非公企业20强、企业就业20强、企业营业收入20强；浪卡子县“先进乡镇企业”。

## 助力脱贫 共同富裕

2021年7月1日，习近平总书记

在庆祝中国共产党成立100周年大会



2020年度总结大会

上宣告：“经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题。

小康源自《诗经》：“民亦劳止，汙可小康。”几千年来中华民族孜孜以求的朴素理想，在今日中国变成现实。这里面浇灌着一代又一代中华民族优秀儿女的不懈奋斗与赤子深情。

大学毕业后，且增列单放弃报考国家公务员的机会，而是继承父业，决心走市场拼搏、自主创业、带领一方百姓走共同富裕之路的奋斗人生。

诚实守信谋发展，基业常青赢未来。身为企业带头人的且增列单在创业过程中始终关注和思考的是如何使生养自己的这片高原热土能够彻底摆脱贫困，尽快走向共同富裕，如何带领一起创业的伙伴，开创企业基业常青的未来。自2011年担任西藏山南羊湖建设集团有限公司总裁以来，他始终坚持以自己的人格力量来启迪员工。以一颗诚信的心来面对自己的事业，做人踏踏实实，做事诚实守信。以一位创业型优秀青年企业家的个人魅力赢得了全体员工的信任与支持，赢得公司施工项目合作者充分肯定，他们自发给公司赠送各种锦旗。公司先后被农业农村部授予“全国诚信守法乡镇企业”，自治区和山南地区的诚信私营企业；诚信单位及守合同重信用单位，无假货示范点等殊荣。

推动就业促增收，培养技能稳就业。且增列单本着吸纳富余劳动力就业，增加群众收入，开展技能培训，实现长期就业和持续增收的理念，自2019年至2021年期间就业区内外富余劳动力13345人，其中固定员工2104人。三年中培养各类工种技能人才950人，其中培养各类技术工人783人，即：木工280人、砌筑工300人、抹灰和涂料工115人、预制工60人、各类机械操作人员28人。使他们掌握一技之长，实现长期就业，稳步增收。年均兑现农民工工资1096.8479万元，实现人均现金增收11215.00元。

奋战脱贫攻坚，致力共同富裕。党的十八大以来，以习近平同志为核心的



帮扶工作交接仪式(右四为且增列单)

党中央始终把人民群众利益放在第一位，从人民利益和幸福出发，提出了“精准扶贫”“精准脱贫”的战略思想。脱贫攻坚战打响以后，公司积极响应国务院“万企帮万村”和西藏自治区、山南市“百企帮百村”的号召，与浪卡子县地域面积最广、人口最多、群众生产生活条件最差、贫困面积最大、脱贫任务最重的伦布雪乡结成帮扶对子。坚持“义利兼顾，以义为先”的原则，把实现困难群众脱贫摘帽作为公司的任务。且增列单深入实地开展精准扶贫工作调研，结合实际，投入新建编织厂、藏被缝制加工厂等，截至2020年年底，5年中共投入资金5170.5170万元，实施就业帮扶、产业帮扶、教育帮扶、医疗帮扶、公益帮扶和住房改造等6个措施，使该乡482户1714名建档立卡户基本实现脱贫摘帽，得到了各级党委政府的充分肯定，赢得了广大群众的口碑。

就业助力脱贫，促进劳务增收。就业对口帮扶乡贫困劳动力865人，兑现民工工资926.0579万元，实现人均现金增收1.1782万元。其中建筑业行业就业贫困劳动力233人，兑现工资531.5186万元，人均现金收入达2.2812万元。二是立足长远脱贫，着力开展产业扶贫。坚持群众熟悉、就近就业、不离乡、不离企业的原则，帮助伦布雪乡发展产业。5年来，公司投资287.8941万元，修建编织厂房349㎡，并配备了编织架等相关设施设备255套，编织业就业贫困妇女632人，发放编制妇女工资及奖金544.66万元，人均现金收入达8618元，采取编织业原材料由公司发放，加工后的成品由公司统一销售等措施，解决原材料购买难、购买贵和产品销路难等

问题。实现家庭主妇“顾家、增收”两不误、两促进。

扶贫和扶智相结合，加大教育扶贫力度。几年来集团投入26.38万元培训资金，采取“边培训、边务工增收”的实地手把手培训方式，对伦布雪乡84名贫困劳动力进行了建筑业和编织业技能培训。设立羊湖学子教育基金，每年投入100万元基金款，每年资助浪卡子县籍农牧民大学生和区外中小高中生。为农牧民建房、医疗、学费、购买农牧业生产资料等捐款捐物，总资金达616万元。杜绝农牧民因小孩上学而致贫现象。

## 责任导向 造福桑梓

习近平总书记指出，西藏工作必须坚持以维护祖国统一、加强民族团结为着眼点和着力点；强调必须把改善民生、凝聚人心作为经济社会发展的出发点和落脚点；引导各族群众看到民族的走向和未来，深刻认识到中华民族是命运共同体，促进各民族交往交流交融。

多年来，正是基于对中华民族命运共同体的深刻感悟和身体力行，尤其是对民生福祉的切实关注，且增列单更加坚定地认为，雪域高原与企业的命运融为一体，这里的人民也与企业的发展水乳交融。企业发展来之于民、用之于民，

作为企业负责人必须带领团队勇于承担肩负的社会责任。创业以来，在且增列单带领下，公司坚持“义利兼顾，以义为先”的原则，秉承回馈社会的理念，参与社会公益慈善事业，为农牧民增收致富和社会和谐发展作出应有贡献。

保障劳务报酬，激发员工积极性。羊湖集团年初与每位员工签订劳动合同，并根据员工绩效考核及出勤登记情况，制定每位员工工资福利标准，待年底员工总结大会上进行评比考核后统一兑现员工工资，对达到100个以上工作日的员工无偿发放粮食和藏装糌粑。激励员工按劳分配、多劳多得，激发员工积极性。公司对固定员工按照上级社保部门规定上交五险一金（养老、医疗、社保、工伤、生育等5种保险和兑现年终奖奖金），并且每年增加工龄工资。确保他们长期就业，持续增收。具体工资标准待年终按照公司盈利情况和员工个人出勤情况及绩效考核标准确定，每年还举行员工工资兑现暨献爱心送温暖仪式。

主动回馈社会，认真做好公益帮扶。2016年至2021年，给伦布雪乡贫困员工无偿发放价值47.1万元的口粮1755袋和糌粑5296米以及价值54万余元的藏被657床。拿出15.99万元，承担伦布雪乡全乡贫困户医疗保险和养老保险自筹部分，有效提高了全县农牧民参保率，减轻了贫困户负担。为解决贫困户、困难党员、长期病号燃眉之急，帮扶资金26.4982万元。

安居乐业并抓，改善贫困户住房条件。在解决乐业的同时，注重安居问题，公司投资2188.08万元，实施了贫困户住房条件改善工程。针对部分贫困户住房面积小、采光差、年久失修等情况，集中新建34户民房和就地维修3户，新建民房总面积达9041㎡，维修899㎡，两项共计面积达10029㎡。使广大贫困户住上安全、舒适、宽敞、明亮的新房。

巩固脱贫成果，实现长期脱贫。2019年至2020年，公司投资380万元对帮扶搬迁工程实施了道路硬化和附属设施建设。兑现面粉糌粑编织业贫困妇女38名的工资及奖金29.6万元。同时，为祝贺该乡301户969名核准后的建档立卡户顺利实现脱贫摘帽，发放价值99330.00元的面粉903袋。

心连心鱼水情，民族团结一家亲。且增列单始终重视民族团结教育工作，公司现有员工13345人中汉族等其他临时工大约近千人，在工作中都是手挽手、心连心、同呼吸、共命运。在公司内部经常开展学习《西藏自治区民族团结教育条例》，集团领导亲自向全体员工进行党的民族宗教政策教育，宣讲西藏发展、民族团结、宗教和顺的历史，引导广大员工进一步认清分裂主义本质和危害，分清是非界限和敌我界限，使广大员工进一步统一思想，全面理解党的民族政策和宗教政策，增强反对民族分裂、维护祖国统一、维护社会稳定的自觉性和坚定性。在工作上处处考虑民族群众，在工程建设中，优先考虑使用少数民族群众，从不拖欠员工工资；在少数民族政策上，始终做到工专到位，落实到位，不让少数民族同志吃亏；在生活上，提倡藏族员工与其他民族结交朋友关系、师徒关系，形成互帮互学的良好氛围。

守土尽责，筑牢疫情防控安全线。疫情就是命令，防控就是责任。在危难关头，用一种最真挚、最质朴的方式，充分弘扬“一方有难，八方支援”的中华民族传统美德，积极履行社会责任，伸出援助之手，为打赢疫情防控阻击战传递正能量，向武汉疫区捐款270万元，充分体现了民营企业家的初心和使命及回馈社会的奉献精神。羊湖集团作为西藏自治区百强企业之一，根据集团行业性质和上级政府关于企业复工复产的要求，及时恢复生产，确保群众就业和增收工作。做到了“稳就业、稳投资、稳预期”和“保就业、保民生、保运转”，有效缓解了广大农民工因疫情影响导致的“就业难、增收难”问题。影响了“防疫”“增收”两手抓、两不误。为打赢疫情防控阻击战创造安全环境，为打赢脱贫攻坚战、全面实现小康目标作出应有贡献。

2022年是党的二十大召开之年，也是实施“十四五”规划关键之年，也是我国踏上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的重要一年。在全球“战”疫尚未取得决定性胜利、中国经济面临“三重压力”挑战面前，且增列单和他的团队无畏风雨，豪情满怀，充满信心，稳字当头、稳中求进，沿着“十四五”规划描绘的战略蓝图，朝着两个百年奋斗目标接续奋进的历史方向胜利前进，为实现中华民族伟大复兴贡献力量！



陇巴羊湖集团第一届西藏传统骰子比赛文化节



2020年度发放民工工资暨送温暖献爱心活动